„Život a dielo Mateja Zipsera“
Karol Weis

Presný dátum jeho narodenia nie je známy, ale narodil sa pravdepodobne v roku 1709 na Vindšachte, dnes časť obce Štiavnické Bane pri Banskej Štiavnici.

Bol z baníckej rodiny, a tak skúsenosti a vedomosti získaval už od svojho otca. Po absolvovaní základného vzdelania na ľudovej škole nadobudol svoje odborné vzdelanie praxou a ako expektant, neskôr absolvent Mikovíniho Baníckej školy. Už počas štúdia sa aktívne zúčastňoval a pomáhal Samuelovi Mikovínimu pri rôznych pri banskomeračských prácach a postupne sa tak stal jeho najvýznamnejším žiakom a zároveň spolupracovníkom. Ako správca baní  pôsobil aj na Spiš-Gemere v banskom meste Smolník. Od roku 1734 pôsobil ako adjunkt u svojho otca, ktorý bol inšpektorom ťažiarskych baní na Vindšachte. Po jeho smrti v roku 1748 bol menovaný za inšpektora a pomerne rýchlo sa vypracoval na významného banského odborníka. Po odchode M. M. Kirschnera do dôchodku bol vymenovaný v roku 1751 za hlavného banského správcu hornobíberštôlnianskych baní na Vindšachte. O jeho odbornosti a schopnosti riešiť aj vážne problémy veľmi dobre vypovedá opis situácie po vybudovaní Horného hodrušského jarku: cit. „Je zaujímavé, že Dolný Hodrušský tajch vznikol ako reakcia na sťažnosti hodrušských ťažiarov na to, že nemajú dostatok pohonnej vody pre svoje zariadenia po vybudovaní Horného Hodrušského jarku, ktorý im „kradol“ vodu pre Vindšachtovné tajchy. Pôvodným zámerom bolo len zvýšiť hrádzu starého Horného Hodrušského tajchu a tým zvýšiť jeho kapacitu, čím dvorská komora poverila Samuela Mikovínyho. Pri obhliadke Horného tajchu 7.6.1743 presvedčil Mikovínyho sprevádzajúci mladý adjunkt banského inšpektora Matej Zipser, že postaviť nižšie nový väčší tajch bude lacnejšie, kvalitnejšie a rýchlejšie. Mikovínymu sa návrh tak zapáčil, že zakrátko vypracoval jeho projekt. O viere v schopnosti Mateja Zipsera a o vážnosti postavenia S. Mikovínyho a sile jeho odbornosti svedčí fakt, že s prácami na príprave stavby hrádze sa začalo ešte v tom istom mesiaci bez predbežného schválenia stavby komorským grófom Mitrovským.” 

Mladý Zipser absolvoval aj viaceré študijné cesty, ktoré ho zaviedli napríklad do Zellerdorfu, Hannoveru a Annabergu a ďalších, kde študoval organizáciu banskej prevádzky a technológie využívané v baníctve vo vtedajšej Monarchii. Už počas zastávania funkcie adjunkta vyhotovil prehľadnú povrchovú mapu banskoštiavnického banského obvodu, v ktorej boli znázornené aj existujúce banské prevádzky a priebehy všetkých hlavných rudných žíl. Táto mapa bola už v roku 1747 vydaná vo Viedni aj tlačou (mediryteckou technikou – grafická technika tlače z hĺbky, pri ktorej matrica vzniká rytím línii a plôch do medenej dosky... táto technika vznikla okolo roku 1440 a v tlačiarenskej praxi sa používala najmä 16. až 18. storočí) a stala sa grafickým podkladom pre ďalšie využitie na banských riaditeľstvách mnohých banských ťažiarstiev. Matej Zipser bol počas ďalších rokov autorom ďalších 18-tich banských máp, ktoré sa dodnes zachovali v rukopisnom prevedení. Mapy Mateja Zipsera sú typické svojou výraznou grafikou a svojským znázornením ozdobných grafických motívov, ktorým hovoríme parergy. Parergy často znázorňovali tematiku banských prác, použitých technológií, alebo prvky krajiny. V galérií portrétov najvýznamnejších osobností baníctva v Hlavnom komorno-grófskom úrade v Kammerhofe je aj Zipserov portrét, čo môžeme považovať za dôkaz jeho významného postavenia a uznania pre tohto banského odborníka a kartografa. Mikovíni, ani Hellovci túto poctu nedostali.
Významným príspevkom Mateja Zipsera k vývoju a zefektívneniu banskej činnosti koncom 1. polovice 18. storočia bolo predovšetkým zavedenie tzv. priečnej dobývacej metódy v roku 1749. Priečne dobývanie až do hrúbky 6-tich metrov bolo oproti dovtedy používanému smernému výstupkovému dobývaniu jednak značne bezpečnejším spôsobom, ale hlavne efektívnejším spôsobom rozpojovania ťaženej žiloviny pri vyššej koncentrácii pracovnej činnosti na menšom priestore v dobývkach. Významnými benefitmi tejto metódy bola výrazne jednoduchšia organizácia dopravy v podzemí a tým, že bolo možné podsádzanie vydobitých priestorov, výrazne sa postupne znižovali náklady na drevenú výstuž. V baniach na Špitaler žile  to veľmi rýchlo a a výrazne prispelo k zvýšeniu dosahovaného objemu ťažby. Nová dobývacia metóda znamenala vyššie výnosy a menej jalového materiálu. Táto metóda dobývania umožňovala aj na mohutných ložiskách s veľkými plánovanými dobývkami relatívne rýchly a hladký postup a práve preto sa v pomerne krátkom čase rozšírilo použitie Zipserovej priečnej dobývacej metódy aj na mnohé ďalšie banské závody v iných banských revíroch Rakúsko-Uhorskej monarchie. 
Na tú dobu veľmi progresívnou myšlienkou bolo využitie veternej energie, ktorú vo svojom návrhu navrhoval využiť na pohon stúp v stupových úpravniach. K jeho úlohám patril aj dozor nad razením Hodrušskej dedičnej štôlne cisára Františka. Ďalej sa podieľal na vypracovaní rôznych projektov na prívod vody k čerpadlám a viacerým ťažným zariadeniam.
Umrel 11. februára 1768 v Banskej Štiavnici. 
Na jeho pamiatku bola neskôr premenovaná aj jedna z 8-mich šácht, hĺbených kvôli razeniu Voznickej dedičnej štôlne –  Vodná (Jazerná), premenovaná na Zipser šachtu (ražba VDŠ protičelbami z úrovne počvy vyhĺbených alebo prehĺbených šácht trvala od roku 1782  do roku 1878).
Matej Zipser je napr. autorom mapy s názvom „Prehľadná povrchová banská mapa banskoštiavnického rudného revíru, Matej Zipser, 1747, medirytina, 92.5x61 cm
 Text pri mape uvádza, že znázorňuje situáciu terénu na povrchu, s vyznačením fungujúcich aj opustených baní, ústí štôlní, ďalej znázorňuje šachty, umelé vodné nádrže (tajchy) s prívodnými a náhonnými jarkami, huty a úpravnícke zariadenia – stupy. Výnimočným na tejto mape je doplnenie predpokladaného priebehu rudných žíl.

Zaujímavá je pererga – ornamentálna výzdoba okrajovej časti mapy, znázorňujúca postavy prezentujúce hlavné kovy, ktoré sa z baní získavali. Ženská postava má nad hlavou symbol Slnka, teda alchymistický symbol zlata. Putti, v strede výjavu, v jednej ruke drží „zrkadielko“ s Lunou (Mesiacom), alchymistickým symbolom striebra a v druhej ruke drží meračskú latu s vyznačenou mierkou, ukončenú symbolom Saturna, v alchýmii predstavujúcim prvok olovo.

Okrem toho na mape Zipser zobrazil aj banícke pracovné nástroje – želiezko a kladivko, čakan, koše na vynášanie rudy, banský vozík, atď. Tento spôsob znázornenia použil Zipser aj na mape banského závodu Horná Bíber štôlňa na Vindšachte (Štiavnické Bane) a závodu Všechsvätých v Hodruši.
Zdroje: Osobnosti Banskej Štiavnice (M. Lichner a kol., 2006), internet (http://www.cesa-project.eu/svk/slovnik/authors/matej-zipser), 
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Obec a záber na Hlavný komorsko-grófsky úrad v Smolníku (neskôr Tabaková továreň)
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Smolník








